



两次婚姻，留下的都是伤害

今年年过七旬的朱伯在敬老院已经住了八个年头。每年春节看到身边老友都有子女和亲人探望，唯有他孤苦一人，感到惆怅万分。近日，他流着泪对经常看望他的志愿者分享了他的爱情故事。他说：“这些陈年往事藏在心里一辈子，不说出来憋的慌。”

口述:朱自强 实录:纪瑾



制图:赵耀中

偶然的机遇，改变了我的命运

我叫朱自强，出生于上世纪40年代末。和很多人相比，我算是比较幸运的。我家有八兄弟，父母都是农民。

因为没有读很多书，想要改变贫穷的命运比登天还难。一

次偶然的机遇改变了我的一生。当时我们村附近开发了一个煤矿，我顺利成为一名工人，从此有了一个“铁饭碗”，月收入30元。我是家中唯一一个有固定收入的人，每个月一发工资，我自己留5元钱，其余都交给家

里。我的父母和几个弟妹的生活水平也因此提高，成为左邻右舍羡慕的对象。

我在家中排老大，有了“事业”，接下来自然是找媳妇了。按照父母的意思，最好能在单位找个媳妇，可是，我们单位除

了几个打扫卫生的都是男人，想要实现“双职工”的梦想相当不易。后来，邻居为我介绍了一个女朋友，也就是我的前妻慧香。我和慧香很投缘，相识两年后，我们结婚，紧接着女儿出生。

记者手记

婚姻是夫妻双方一生的修行

文中主人公朱自强和慧香因为双方家人的问题，导致婚姻走到尽头，女儿心理受创，这是一个家庭悲剧。

记得明智的老一辈经常这样教导儿子：男方就像一杆秤，成家后婚姻是否幸福，妻子和父母相处如何，就看男方怎么调好这杆秤，调平衡了，家庭和谐；失衡了，矛盾不断。

朱自强的孝心令人感动，但是他在婚姻中的处事方式有所欠缺。因为不懂处理，他和慧香离婚，和林凤感情不和。

过来人都明白，结婚是需要勇气的，因为进入婚姻，就意味着需要开始修正自己的行为，男女双方都要学会包容、要学会适应双方父母的性格等。所以说：婚姻是夫妻双方一生的修行！谁明白了这个道理谁受益。

(纪瑾)

各有私心，我们为别人而活

嫁给我之后，我每个月给她5元生活费，她看我每月给我父母20元，认为太多了。但我担心父母说我“娶了媳妇忘了娘”觉得以前都是这么给的，不好意思减少。每次休

假回来，她都会为此和我争吵，让我感到非常痛苦。

我父母和普通老一辈一样，重男轻女思想较为严重，慧香没有生下男孩，他们心中已经感到不快，看到我们

又经常吵架，对慧香更加不满。我是两头受气难做人，把气全都撒在了慧香身上。

其实我心里明白，慧香家姐弟也很多，她想顾娘家，我又顾着我这边兄弟，我们都是

自私的，这应该就是我们争吵的理由。就像她每次精心为她几个弟弟做鞋子时，从未想过为我父母和兄弟做；我母亲去世时，她还为小事和我生气，这使我心里很不舒服。

她的出现，毁了我的婚姻

多年的争吵，使我和慧香的感情越来越淡。我们结婚后13年，林凤出现了。

林凤是一名单亲妈妈，她丈夫在一次矿难中去世，留下她和两个孩子。她和孩子得到了一笔丰厚的赔偿金，并从村

民变为城里人，在矿里分到一套房子。

我下班后经常和几个同事去她家打麻将，一来二往，我慢慢喜欢上她。和慧香相比，林凤性情温婉，说话细声细语，好像从来不会和人争吵。我对

她有一种相见恨晚的感觉。

俗语有云：“宁拆一座庙，不拆一桩婚。”父母和兄弟知道我的情况后，反而大力支持，这使我大感意外。我当时已被爱欲冲昏了头，向法院递了一纸离婚申请。

收到法院通知后，慧香立刻赶到我单位大闹，还找到林凤打她，我瞬间身败名裂。

几经周折，我和慧香的婚姻还是走到尽头。在法院门口，看着女儿怨恨的眼神，我仓皇而逃。

重组家庭，恋情逐渐失色

一年后，我和林凤结为正式夫妻，婚后我们分了一套三室一厅的房子。如我父母所愿，我终于找到城里媳妇，组成一个“双职工”家庭了。

我父亲隔三岔五来我这儿小住，刚开始，林凤对他很孝顺，后来，因我父亲经常晚上咳嗽，影响到全家的睡眠，特别是林凤的两个孩子。考虑到孩子的学习，林凤对我说

让我父亲回家。我一听非常恼火，对她说：“你知道我为什么选择你吗，就是因为你善解人意，懂得孝顺，现在你却嫌弃我父亲？”

这是我们婚后第一次争

吵，林凤哭了。她说：“你为了父母从不考虑别人的感受，一点都不懂得做人。”

我们再也没有了婚前的激情，但是为了面子，我们还是尽力维持现状。

不幸婚姻，使女儿受到伤害

我从没想过，我和慧香的不幸婚姻会对女儿造成这么大的心理阴影。我女儿18岁那年，慧香因病离世。

女儿因悲伤过度，整整三年没有理我。后来她给我写了一份信：你和妈妈心中除了你们的家人，从来没有关心过我。你们的每一次争吵都在深深伤害我。我讨厌

你们，如果你们不相爱，就不要生下我。因为你们，我对生活没有信心；因为你，我不相信男人。自从妈妈去世后，我就像一个断了线的风筝，无依无靠。尽管我已成人，但接下来的路我不知道该怎么走？

后来，女儿产生了厌世的心里，在感情上遇到挫折就产

生轻生的念头，好在都被好心人救下。我知道女儿患上了严重的心理疾病，曾带她看了几个心理医生。经过近六年的治疗，她才慢慢走出阴影。现在，她已与丈夫在美国定居，很少回来看我。

虽然女儿说已经原谅我，每年都会寄一笔钱给我，但我还是无法原谅自己。

林凤的两个孩子也已成人，对我曾经的付出好像没有什么实际回馈。60岁那年，我中风入院，出院后，我主动提出去养老院，林凤没有什么异议，算是默认了。

我和林凤曾经的美好时光已随着时间的推移随风而去。(为保护隐私，文中人物均为化名)

编辑的话

情感是什么？相信一万个人有一万种理解。对有些人来说，情感是理解、宽容、甜蜜的；对有些人来说，情感则意味着负累、背叛、伤害……本报《情感周刊》，为你讲述珠海人的亲情、友情、爱情故事。如果你有自己的情感故事想要倾吐，你有情感的烦恼想要诉说，请发送邮件至 zjw-bqgzk@163.com。